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НАМ УСІМ 
ПА ТРЭБ НА 

ГЕ РАНЬ
«Іду ра ні цай да до му. На 

пад'ез дзе аб' ява: «Да ра гія су се-
дзі! Сён ня пры клад на ў 9.20 ка ля 
пра хад ных дзвя рэй бы ло згуб-
ле на 120 тыс. руб. Ка лі хтось ці 
знай шоў, за ня сі це, ка лі лас ка, у 
кв. 76 Ан та ні не Пят роў не. Пен сія 
1 млн 970 тыс.». Я ад кла даю па-
трэб ную су му, па ды ма ю ся, зва-
ню ў дзве ры. Ад кры вае ба бу ля 
ў фар ту ху. Толь кі ўба чы ла мя не 
з гра шы ма ў ру ках, ад ра зу аб-
ды мац ца, га ла сіць — і ў слё зы 
шчас ця. І рас па вя ла: «Пай шла 
па му ку, вяр нуў шы ся, вы ма ла 
клю чы ля пад' ез да — гро шы, 
на пэў на, і вы ле це лі з кі шэ ні». 
Але 120 тысяч браць ад мо ві ла-
ся на ад рэз! Ака за ла ся, за па ру 
га дзін я ўжо шос ты (!!!) «знай-
шоў» ба бу лі ны гро шы!» Ка лі я 
па чу ла гэ тую гіс то рыю, на ду шы 
ста ла вель мі цёп ла і ра дас на. 
Не толь кі за ба бу лю, але і за тых 
лю дзей, што вяр та лі ёй СВАЕ 
гро шы. І ўзга да лі ся рад кі Ула-
дзі мі ра Ка рат ке ві ча:

«Што та кое ба гац ця гной,
Ула да ўся, зо ла та све ту
Пе рад прос тай 

люд ской цеп лы нёй?»
Апош нім ча сам у роз ных мес-

цах го ра да су стра каю ад ных 
і тых жа нар маль на адзе тых 
ма ла дых лю дзей. Яны про сяць 
у мі на коў (як пра ві ла жан чын) 
гро шы: то на цяг нік, то на ежу. 
Пер шы раз я па ве ры ла і да па-
маг ла: роз нае ў жыц ці зда ра ец-
ца, мо і са праў ды аб ра ба ва лі, і 
ня ма за што вяр нуц ца да до му. 
Але ка лі су стрэ ла іх чар го вы раз 
з па доб най прось бай, за кра ла ся 
па да зрэн не, што мне хлу сяць. 
Та му за мест гро шай на ежу пра-
цяг ну ла яб лык... На пэў на, та ко га 
па ва ро ту па дзей яны не ча ка-
лі. Не па спе ла і во кам мірг нуць, 
хлоп цаў як вет рам здзьму ла. 
Праў да, за мест па дзя кі па спе ла 
па чуць у свой ад рас аб раз лі выя 
сло вы. «Вось і да па ма гай пас ля 
гэ та га лю дзям...» — абу ра ец ца 
бурк лі вая част ка май го ўнут ра-
на га «Я». «Да па ма гай і пас ля 
гэ та га лю дзям!» — не па га джа-
ю ся з ёй.

У та кія мо ман ты ўзгад ваю 
ба буль і дзя ду ляў (яны ёсць, на-
пэў на, у кож ным го ра дзе), якім 
со рам на пра сіць. Та му яны пра-
да юць ста рыя кні гі, знач кі або 
ге рань... Па-мой му, нам усім 
вель мі-вель мі па трэб на ге рань! 
Бо яшчэ Фё дар Мі хай ла віч Да-
ста еў скі пі саў, што пры га жосць 
вы ра туе свет. І меў на ўва зе, вя-
до ма, не вон ка вую, а ду шэў ную. 
А та го, хто не ве рыць у цу ды, на 
якія здоль ная да бры ня, чу ласць 
і спа гад лі васць, за пра шаю да 
ся бе ў гос ці і рас каз ваю пра Па-
шу. Хлоп ца, што вы цяг нуў з ва-
ды ма лень кі ру ды ка мя чок, які 
бес сар дэч ныя лю дзі спра ба ва лі 
ўта піць у Свіс ла чы. Тым са мым 
па да рыў цуд не толь кі Цу ду (та-
кую мя нуш ку я да ла ка ця ня ці 
паз ней), але і мне. Так што, як 
ба чы це, цу ды зда ра юц ца . А ча-
раў нік жы ве ў кож ным з нас...

На дзея ДРЫ ЛА. 
dryla@zviazda.by
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Вы пра ба ва на на са беВы пра ба ва на на са бе  ��

У пят ні цу ра ні цай 
мне па тэ ле фа на ва ла 

шчас лі вая ма ці: «Нам 
па кі да юць сы на! Ска за лі, 

што не ўза ба ве змо жам 
вяр нуц ца да до му!». 

А днём ра ней у сва ёй 
баль ніч най па ла це 

яна ча ка ла пры няц ця 
ра шэн ня. Сум на 

жар та ва ла та ды: ча каю, 
як арыш тант пры су ду. 

І маг ло так стац ца, 
што пры суд той стаў бы 
па ка ран нем. Ка лі б у яе 

за бра лі дзі ця, вы хо дзіць, 
па ка ра лі б за тое, што 

са ма на ра дзі ла ся не та кой 
як усе, за тое, 

што ста ла ма ці...

У 37-га до вай Ган ны Ба хур 
пры ро джа ная ана ма лія ка-

неч нас цяў. Яна ін ва лід пер шай гру-
пы. Ка лі ска заць прос та, на ра дзі ла-
ся без кіс цяў рук, з ка рот кі мі на га-
мі, кры ху не да раз ві ты мі ступ ня мі. 
Але з гэ тым сва ім ка лец твам Аня 
даў но на ву чы ла ся жыць. Жан чы на 
ўсё ро біць па хат няй гас па дар цы, 
да гля дае ага род, шые. Больш за 
тое, яна пі ша кар ці ны, най больш 
пей за жы. У яе ёсць сяб ры, якія іх 
ча сам пра да юць. Зна чыць, мо жа 
за ра біць да дат ко вую ка пей ку да 
сва ёй пен сіі ў сям'ю.

Ра зам са сва ім му жам Ана то-
лем, так са ма ін ва лі дам пер шай 
гру пы, зра бі лі цу доў ны ра монт у 
двух па ка ё вай ква тэ ры, усё пад-
рых та ва лі для свай го ча ка на га 
сы ноч ка. Аня па крыў дзі ла ся на ад-
но з вы дан няў, якое на пі са ла, што 
ква тэ ру ім вы дзе лі ла дзяр жа ва. Я 
па тлу ма чы ла ёй, што ка ле гі, хут чэй 
за ўсё, не ха це лі пе рай на чыць фак-
ты. Гэ та вый шла, ві даць, па інер цыі. 

Бо та кая прак ты ка рас паў сю джа на, 
ін ва лі даў у нас ня рэд ка за бяс печ-
ва юць бяс плат ным жыл лём. Ква-
тэ ра Ба ху раў у Іва цэ ві чах — свая, 
фар маль на яна на ле жыць баць ку 
Ана то ля.

Ма ла дая ма ці ўся ляк ста ра ла ся 
пад крэс ліць: у іх усё ёсць, яны ні чо-
га не про сяць, хо чуць толь кі ад на го, 
каб іх па кі ну лі ў спа коі. Але не ўза-
ба ве пас ля на ра джэн ня сы на Ган не 
аб' яві лі, што яна па пры чы не ін ва-
лід нас ці дзі ця вы хоў ваць не мо жа, 
як і га во рыц ца ў па ста но ве Мі ніс-
тэр ства ахо вы зда роўя. Та му трэ-
ба рых та вац ца да перадачы яго ў 

пры ту лак аль бо ў пры ём ную сям'ю. 
Паз ней узнік ла га вор ка пра апе ку 
над ма лень кім Кос ці кам. Уз нік ла 
пас ля та го, як гіс то рыя сям'і Ба хур 
ста ла вя до мая ўсёй кра і не, і Ган ну 
ў Іва цэ віц кай баль ні цы на ве да ла мі-
ністр пра цы і са цы яль най аба ро ны 
Ма ры я на Шчот кі на. Мі ністр та ды 
на зва ла сі ту а цыю не стан дарт най, 
па абя ца ла да па мо гу.

У баль ніч най па ла це мы га ва ры лі 
з Аняй аб усім. Га дзі ну-дру гую 

я на зі ра ла, як яна спрыт на ўпраў-
ля ец ца з ма лым: кор міць, адзя вае, 
за ка лых вае на ру ках. Як і ўся ля кая 
ма ла дая ма ці, яна з за да валь нен-

нем рас каз вае мі лыя пад ра бяз-
нас ці, на прык лад пра тое, што ён 
спа кой ны, дае па спаць ноч чу: «Ча-
сам са ма пра чну ся і ду маю, ня ўжо 
ён спіць, па ра ж кар міць?» Вель мі 
ра ду ец ца, што ў яе да стат ко ва ма-
ла ка (пас ля апе ра цыі, з да па мо гай 
якой сын з'я віў ся на свет, гэ та не 
заў сё ды бы вае). А Кос цік, па еў шы, 
на дзі мае шчо кі, ця рэ біць нож ка мі і 
за баў на па крэхт вае. Ён на ра дзіў ся 
да во лі вя лі кім — кры ху больш за 
ча ты ры кі ла гра мы — і аб са лют на 
зда ро вым.

(Заканчэнне 
на 6-й стар. «СГ».)

«ХЭ ПІ-ЭНД» З СУМ НЫМ АСАД КАМ
Ган на Ба хур з ма лень кім сы нам на рэш це вяр ну лі ся да до му
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На днях да нас у рэ дак цыю за ві та ла Ве ра-
ні ка Шу ней ка. Ды не з пус ты мі ру ка мі, а з 
бе раж лі ва за гор ну тым у пер га мент і льня ную 
сур вэт ку хле бам. Са мае ці ка вае, што той бо-
хан мы на пя рэ дад ні спяк лі ра зам у Ве ра ні кі 
до ма. Дак лад ней, пяк ла яна, а я на зі ра ла і 
ма та ла на вус.

КРОК ПЕР ШЫ: за квас ка
Шчы ра ва лі мы на кух ні два ве ча ры за пар. Спа-

чат ку Ве ра ні ка рас ка за ла мне, як ра біць за квас ку. 
З якой, у пры ват нас ці, і на ра джа ец ца хлеб.

Га ту ец ца яна вель мі прос та. Спат рэ біц ца ўся го 
толь кі тры ста ло выя лыж кі жыт няй му кі і столь кі ж 
ва ды па ка ё вай тэм пе ра ту ры. Усё гэ та змя шча ем у 
шкля ны сло ік і доб ра вы ме шва ем. Тут га лоў нае зра-
зу мець, ак цэн туе маю ўва гу Ве ра ні ка, што за квас ка 
па він на быць па кан сіс тэн цыі, як гус тая смя та на. 
Сло ік на кры ва ем мар ляй (каб ас но ва для хле ба ды ха-
ла), якую за ма цоў ва ем ма туз ком, за хі на ем у мах ро вы 
руч нік і ста вім у цёп лае, цём нае мес ца.

— Вар та за га дзя па кла па ціц ца, каб у ква тэ ры не 
бы ло скраз ня коў, — ка жа Ве ра ні ка. — І да ча кац ца, 
каб за квас ка доб ра пад ня ла ся і ства ры ла звер ху 
шап ку з бур ба лак. Для гэ та га яна па він на па ста яць у 
цяп ле 2-3 дні. Праз кож ныя 10 га дзін яе вар та па меш-
ваць і пад корм лі ваць усё той жа му кой і ва дой. Вы пя-
каю са праўд ны без драж жа вы хлеб на на ту раль най 
за квас цы ў хат ніх умо вах ужо амаль 3 га ды. Праў да, 
па куль прый шла да доб ра га рэ цэп ту, на пяк ла шмат 

роз ных бяс фор мен ных хлеб чы каў — хоць і смач ных 
(усмі ха ец ца)... А па ча ло ся ўсё з та го, што за ўва жы-
ла: як па ем драж джа во га хле ба з кра мы — ад чу ваю 
ця жар у страў ні ку і вель мі хо чац ца са лод ка га. Ка лі 
ж пе рай шла на са ма пе ча ны, са ма ад чу ван не па леп-
шы ла ся. Жыт ні хлеб з цэль на зер не вай му кі не толь кі 
смач ны, але і ка рыс ны для зда роўя — ён дае жыц-
цё вую энер гію, сі лы. Пя ку яго 2 ра зы на ты дзень. 
На огул лепш ра біць гэ та рэ гу ляр на. Та ды і за квас ка 
не псу ец ца, заў сё ды ак ту аль ная.

Да рэ чы, мы з Ве ра ні кай па зна ё мі лі ся на фес ты ва-
лі пад Ра ка вам. Яна там пра во дзі ла май стар-клас па 
вы печ цы хле ба, як той ка заў, па ба бу лі ных рэ цэп тах. У 
той дзень мы і да мо ві лі ся на не каль кі ін ды ві ду аль ных 
уро каў. Як вы свет лі ла ся, я та кая не ад на. Ве ра ні ка 
мае пяць вуч няў, двое з іх пя куць хлеб па ста ян на ўжо 
больш за год, у тым лі ку і 80-га до вая жан чы на.

КРОК ДРУ ГІ: ро шчы на
Ро шчы на ста віц ца за 10 га дзін да та го мо ман ту, 

ка лі вы за ду ма лі пя чы хлеб.
Бя ром міс ку і ад кла да ем ту ды част ку за квас кі (для 

ад на го не вя лі ка га бо ха на да стат ко ва пры бліз на паў-
шклян кі (100 мл); ка лі хо ча це, каб хлеб атры маў ся 
больш кіс лым, сме ла кла дзі це больш). Да баў ля ем 
1 чай ную лыж ку со лі, 3 чай ныя лыж кі цук ру, жыт нюю 
му ку і ва ду (ро шчы на па він на быць кры ху больш 
вад кая, чым за квас ка) і, вя до ма, лю бі мыя спе цыі. 
Мы да да лі ка лянд ру, на сен не льну, кро пу і кме ну.

(Заканчэнне на 4-й стар. «СГ».)

ЖЫ ВЫ ХЛЕБ
Як я ву чы ла ся яго пя чы, і што з гэ та га атры ма ла ся
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Ве ра ні ка Шу ней ка 
час туе са ма пе ча ным хле бам.


